

一乘章第五

佛告勝鬘：「汝今更說一切諸佛所說攝受正法！」

現在將要說明的是一乘果德，是佛自證；勝鬘雖也曾聽聞思惟，但沒有自證，所以要由佛的命令，才敢宣說。

沒有自證，有了佛的命令，即可宣說嗎？

勝鬘白佛：「善哉世尊！唯然受教。」即白佛言：「世尊！攝受正法者是摩訶衍。何以故？摩訶衍者，出生一切聲聞、緣覺、世間、出世間善法。

世尊！如阿耨大池出八大河。如是摩訶衍，出生一切聲聞、緣覺、世間、出世間善法。

「阿耨」達「大池」，華語無熱池，在雪山香山的中間。本經說「出八大河」，與《涅槃經》同。但其他經論，都說出四大河。四大河是：恆河、印度河、縛芻河、徙多河，這四大河都從阿耨達池流出。

世尊！又如一切種子皆依於地而得生長。如是一切聲聞、緣覺、世間、出世間善法，依於大乘而得增長。是故世尊！住於大乘攝受大乘，即是住於二乘攝受二乘、一切世間、出世間善法。

如《法華經》，以趣寶所喻而說五百由旬。菩薩經歷五百由旬：二乘的三百由旬，不就是五百的前三百嗎？所以從大乘菩薩道的觀點，二乘法即是菩薩法。菩薩的功德智慧中，含攝了二乘的功德智慧。所以，不是說先學小乘，再學大乘；而是說，學了大乘法，就含攝得二乘功德。同時，切勿以人天善法，聲聞緣覺法為不足學，這些善法，大乘法中必然具足。

如世尊說六處。何等為六？謂：正法住、正法滅、波羅提木叉、毘尼、出家、受具足。為大乘故說此六處。何以故？

正法住者，為大乘故，說大乘住者即正法住。

正法滅者，為大乘故，說大乘滅者即正法滅。

波羅提木叉、毘尼此二法者，義一名異，毘尼者即大乘學。

波羅提木叉，譯為別別解脫。如比丘、比丘尼戒經，是一條一條的，能受持此戒，身口意的惡業，即得別別解脫。如受不殺生戒，殺生的惡業即得解脫。持一一戒，即別別的解脫毀犯惡業，所以名為別解脫。

毘尼，譯為調伏，或譯為滅。如法律的修學，對於身口七支的惡業，就能降伏而滅除了。波羅提木叉與毘尼，其義是相近的；

不過，波羅提木叉約別說，毘尼約總論。或波羅提木叉是止持，毘尼不但明止持，還說作持。波羅提木叉狹，而毘尼含義寬。

何以故？以依佛出家而受具足，是故說大乘威儀戒是毘尼、是出家、是受具足。

是故阿羅漢無出家、受具足。何以故？阿羅漢依如來出家受具足故。阿羅漢歸依於佛，阿羅漢有恐怖。何以故？阿羅漢於一切無行怖畏想住，如人執劍欲來害己，是故阿羅漢無究竟樂。

佛時，大弟子遊化人間；有人聞法歡喜而求歸依的，每說：『莫歸依我，應歸依如來』。佛為究竟歸依處，不但常人應歸依佛，即阿羅漢自身，也還是歸依佛。這是《阿含經》與毘尼所常見的。

其實，是歸依三寶，非「歸依佛」而已！

依聲聞乘學者說，阿羅漢是了生死，得涅槃，沒有恐怖了的。其實，還有恐怖。依《阿含》及毘尼所說，比丘修無常，特別是修不淨觀的，極端的厭惡世間，常受老病饑渴的困惱，因而有自殺的。

修不淨觀而自殺的，非阿羅漢也。

所以一旦放捨身命，看作『猶如捨毒器』一般。聲聞聖者，於生死流轉，是有極重苦怖的。

阿羅漢已不受後有，對生死流轉，何有苦怖呢？

一切行是生死流轉法，一切無行，即無生死的涅槃。羅漢雖說已了生死，於涅槃中住，但還有怖畏心。如小孩為狗所怖，投到母親的懷抱中，仍有恐怖一樣。所以經中舉喻說：「如」有「人執劍，欲來」傷「害」自「己」，雖自己已到達安全區，但還是心有餘怖，戰兢不已。

但還是心有餘怖，戰兢不已？短時間如此，還是永遠這樣？

何以故？世尊！依不求依。如眾生無依，彼彼恐怖，以恐怖故則求歸依。如阿羅漢有怖畏，以怖畏故依於如來。

「依不求依」，這是說，凡能為人作歸依的，他決不再別求歸依。自己已得究竟自在，還依他做什麼？

律中說：佛在王舍城，提婆達多放醉象害佛時，諸阿羅漢都逃散了，這是羅漢有怖畏心的明證。

這種說法，是無中生有的。

阿羅漢最後，唯依於「法」而已！

世尊！阿羅漢、辟支佛有怖畏，是故阿羅漢、辟支佛，有餘生法不盡，故有生；有餘梵行不成，故不純；事不究竟，故當有所作；不度彼故，當有所斷。以不斷故，去涅槃界遠。

證阿羅漢果的聖者，能自記：『我生已盡，梵行已立，所作已辦，不受後有』。

「有餘」變易「生」死「法不盡」，「故」仍「有生」，不能說我生已盡。

二乘還有煩惱（習氣），所以修道還沒有到達純一究竟，不能說

梵行已立。

二乘雖斷除了四住煩惱，而無明住地還未斷，「不」曾能完全「度」過「彼」煩惱大海，「當」來還有生死，還「有所斷」，這不能說不受後有。

何以故？唯有如來、應、正等覺得般涅槃，成就一切功德。故阿羅漢、辟支佛，不成就一切功德。言得涅槃者，是佛方便。

唯有如來得般涅槃，成就無量功德。故阿羅漢、辟支佛成就有量功德。言得涅槃者，是佛方便。

唯有如來得般涅槃，成就不可思議功德。故阿羅漢、辟支佛成就思議功德。言得涅槃者，是佛方便。

唯有如來得般涅槃，一切所應斷過，皆悉斷滅，成就第一清淨。阿羅漢、辟支佛有餘過，非第一清淨。言得涅槃者，是佛方便。

唯有如來得般涅槃，為一切眾生之所瞻仰，出過阿羅漢、辟支佛、菩薩境界。是故阿羅漢、辟支佛去涅槃界遠。